

*Еспергенова Е. В., научный сотрудник центра по проблемам исследования и мониторинга законодательства, регламентирующего деятельность органов внутренних дел, НИИ, майор полиции
(Карагандинская академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова)*

ОСОБЕННОСТИ СОСТАВА УГОЛОВНОГО ПРАВОНАРУШЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТ. 105 УК РК «ДОВЕДЕНИЕ ДО САМОУБИЙСТВА»

По данным международных организаций, Казахстан уже 10 лет входит в тройку лидеров среди стран мира по числу суицидов. Только с начала 2015 г. 1126 казахстанцев покончили жизнь самоубийством, из них 73 несовершеннолетних. В 2014 г., по данным Генеральной прокуратуры РК, было зафиксировано 192 случая суицида среди детей и подростков, в 2013 г. — 292ⁱ. Несмотря на определенную положительную динамику снижения суицидальных случаев среди несовершеннолетних, вопрос детского суицида в Республике Казахстан стоит достаточно остро.

Самоубийство во все времена считалось тяжким грехом, осуждалось и даже наказывалось. Законодательство некоторых зарубежных стран и сегодня предусматривает уголовную ответственность за суицид. В Индии попытка самоубийства наказывается лишением свободы на срок до 1 года и/или штрафом, в Сингапуре — заключением на срок до 1 года. В законодательстве Великобритании с XIII в. до 1961 г. самоубийство являлось криминальным деянием и приводило к тюремному заключению, если самоубийца выживал, а имущество семьи покойного, если суицид удавался, могло быть конфисковано в пользу монарха. В Ирландии оно считалось уголовным преступлением до 1993 г.ⁱⁱ

Однако в некоторых странах Востока акт самоубийства не рассматривался как что-то антиобщественное — он не только не запрещался, но и приносил самоубийце уважение окружающих. Например, в Индии практиковалось ритуальное самосожжение жены, потерявшей мужа. В Китае самоубийство считалось традиционным методом мести обидчику. В Японии известна традиция ухода из жизни самураев с помощью харакири.

В Казахстане и странах ближнего зарубежья (России, Беларуси, Кыргызстане) самоубийство не считается преступлением. Однако попытка самоубийства может послужить основанием для принудительного помещения в психиатрическую больницу. В то же время информация о способах совершения самоубийства, призывы к его совершению, доведение до самоубийства и неоказание медицинской помощи при самоубийстве могут повлечь за собой правовую ответственность.

Совершая суицид, человек претупает границы дозволенного, берет на себя не принадлежащее ему право — расстаться с жизнью. Однако еще большее преступление совершается против жизни, когда самоубийство умышленно и цинично спровоцировано другим человеком. Способы доведения до самоубийства могут быть разными, но все они являются реализацией преступной цели виновного. Это, безусловно, не должно оставаться безнаказанным.

Как было отмечено выше, в Казахстане суицид не является уголовно наказуемым деянием, но ст. 105 УК РК предусматривает уголовную ответственность за доведение до самоубийства.

Совершенствование законодательства в части охраны жизни человека всегда будет актуальным, так как жизнь человека — это высшая ценность в любом цивилизованном обществе. Учитывая положения Концепции правовой политики на период с 2010 до 2020 г., где указывается на необходимость усиления уголовной ответственности за преступления, посягающие на несовершеннолетних, законодатель в Уголовном кодексе 2014 г. предусмотрел в ст. 105 УК РК «Доведение до самоубийства» ч. 3 «Деяния, совершенные в отношении несовершеннолетнего». Следует сказать, что в ряде государств (Боснии и Герцеговине, Великобритании, Македонии, Норвегии, Республике Сербии, Швеции, Судане, штате Нью-Йорк США) доведение несовершеннолетнего до самоубийства квалифицируется как убийство.

Необходимо признать, что в Казахстане проблема подросткового суицида представляет большую угрозу. «В группе риска находятся 11 тысяч детей. Это те, кто потенциально может покончить с собой. Причин тому на самом деле множество»ⁱⁱⁱ. Главный суицидолог Карагандинской области С. С. Бякова отмечает, что причинами суицида может быть ряд экономических и социально-демографических факторов. По ее мнению, для решения проблемы детского суицида необходимо постепенное реформирование психиатрической службы. Сегодня внедрение новой системы уже происходит: в каждой поликлинике на уровне первичной медико-санитарной помощи, на амбулаторном уровне действуют медицинские психологи, в каждом учебном заведении имеются педагоги-психологи (школьные психологи). Важнейшим фактором успешного предупреждения суицидов является нормальный морально-психологический климат в семье. Одной из часто встречаемых причин суицида являются конфликты с родителями, учителями или лицами, на которых законом Республики Казахстан возложены обязанности по их воспитанию. В связи с этим считаем целесообразным дополнить ст. 105 УК РК «Доведение до самоубийства» ч. 4 с указанием на специальный субъект в следующей редакции: «Деяния, предусмотренные частями первой, второй или третьей настоящей статьи, если они совершены в отношении несовершеннолетнего родителем, педагогом или иным лицом, на которое законом Республики Казахстан возложены обязанности по его воспитанию». Наше предложение было поддержано 75 % респондентов из числа практических сотрудников органов внутренних дел.

Следует также подчеркнуть, что согласно диспозиции ст. 105 УК РК обязательным условием ответственности за доведение до самоубийства является наличие угроз, систематического унижения человеческого достоинства, фактов жестокого обращения, травли или издевательств виновного над потерпевшим, причинной связи между этими действиями виновного и совершением потерпевшим самоубийства. Если при этом будет установлено, что потерпевший находился в материальной или иной зависимости от виновного, деяние надлежит квалифицировать по ч. 2 ст. 105 УК.

Согласно нормативному постановлению Верховного суда РК «О квалификации некоторых преступлений против жизни и здоровья человека» от 11 мая 2007 г. субъективная сторона доведения до самоубийства характеризуется умыслом при совершении вышеуказанных действий и неосторожностью по отношению к преступному результату. Когда названные действия совершаются виновным с умыслом причинить смерть потерпевшему путем доведения его до самоубийства, и он желает наступления такого результата, содеянное следует квалифицировать как умышленное убийство по соответствующей части ст. 99 УК РК «Убийство»^{iv}.

Однако, на наш взгляд, субъективная сторона доведения до самоубийства характеризуется прямым или косвенным умыслом, как при совершении вышеуказанных действий, так и по отношению к противоправному результату. В случаях, когда виновный осознавал фактический характер своих действий, в этой связи предвидел возможность совершения потерпевшим самоубийства и желал этого, содеянное также надлежит квалифицировать по статье 105 УК. Такие действия, несмотря на наличие выраженной цели довести другое лицо до самоубийства, не образуют состава убийства, поэтому полагаем, что в вышеуказанное нормативное постановление с учетом предложенных разъяснений должны быть внесены соответствующие изменения.

Помимо этого, на наш взгляд, во избежание разночтений уголовного закона и с целью исключения ошибок в правоприменительной практике целесообразно в данном нормативном постановлении разъяснить, что уголовная ответственность по ч. 3 ст. 105 УК наступает лишь в случае, если виновный к моменту совершения уголовного правонарушения достиг восемнадцатилетнего возраста и знал о несовершеннолетнем возрасте потерпевшего либо осознавал это. При отсутствии хотя бы одного из данных условий уголовная ответственность наступает по ч. 1 ст. 105 УК.

Обратим внимание еще на один вопрос. В настоящее время люди, особенно в подростковом возрасте, активно пользуясь информационно-коммуникационной сетью Интернет, имеют неограниченный доступ к медиаресурсам, в том числе к той информации, которая может нанести вред их здоровью и развитию. Многие сайты содержат запрещенный вид информации: перечисление способов совершения

самоубийства (в т. ч. изощренных) с детальным описанием процесса и (или) призывы к совершению самоубийства. Информация представляется, в основном, в виде текстового описания и фото, а также в видео-формате. Чаще всего запрещенная информация размещается в различных социальных сетях, например, «ВКонтакте», «Mail.ru», LiveJournal, «Youtube». По нашему мнению, распространение подобных материалов является одним из способов совершения преступления, предусмотренного ст. 105 УК РК, так как оказывает негативное воздействие на психику людей, что является фактором, побуждающим к совершению суицида.

Учитывая актуальность проблемы предупреждения суицидов, считаем целесообразным диспозицию ст. 105 УК РК дополнить таким способом доведения лица до самоубийства или до покушения на самоубийство, как воздействие на психику человека через информационно-коммуникационную сеть Интернет. Полагаем, что высказанные предложения послужат совершенствованию законодательства и правоприменительной практики, в результате чего, с учетом специфики совершенного преступления, деяние получит соответствующую правовую оценку, а назначенное наказание будет соответствовать принципу уголовного права — справедливости.

i 73 подростка совершили суицид с начала года в Казахстане. <http://news.headline.kz/society>

ii <https://ru.wikipedia.org/wiki/>

iii Подростковый суицид: пугающая статистика Казахстана <http://dw.com/p/1Fs8Q>

iv Нормативное постановление Верховного суда Республики Казахстан «О квалификации некоторых преступлений против жизни и здоровья человека» от 11 мая 2007 г. № 1 // online.zakon.kz